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Ο ςυμβολιςμόσ ςτισ εικαςτικζσ τζχνεσ είναι πολφ 
διαδεδομζνοσ, αφοφ το ςφμβολο είναι κυρίωσ εικόνα. Για να 
κατανοιςουμε τα ςυμβολικά νοιματα ενόσ ζργου, χρειάηεται 

γνϊςθ, ζρευνα και αντίλθψθ. Τπάρχουν ςφμβολα που 
αναγνωρίηονται από τον πολφ κόςμο ςε μια οριςμζνθ εποχι 
ι πολιτιςμό, όπωσ το ςφμβολο του ςταυροφ ι τθσ ςθμαίασ. 

Επίςθσ υπάρχουν ςφμβολα που μποροφμε να τα αναγνωρίςουμε 
κάνοντασ κάποιουσ ςυςχετιςμοφσ, π.χ. ο αετόσ ςυμβολίηει τον θρωιςμό 

ι τθν ελευκερία και το κόκκινο χρϊμα το πάκοσ ι τθν επανάςταςθ.



Η αλλθγορία είναι ζνασ τρόποσ αναπαράςταςθσ κατά τον 
οποίο θ εικόνα υποδθλϊνει κάτι διαφορετικό από αυτό που 
παρουςιάηει. Ζτςι, βλζπουμε να προςωποποιοφνται ζννοιεσ 

όπωσ θ ελευκερία κ.ά.



Ο ςυμβολιςμόσ είναι ο καινοτόμοσ τρόποσ με τον οποίο ο 
καλλιτζχνθσ βλζπει τθν πραγματικότθτα, ξεπερνϊντασ τθν 

φαινομενικότθτα, διειςδφοντασ όςο μπορζςει ςτο μυςτιριο 
τθσ ηωισ, για να προςεγγίςει τα πιο βακιά τθσ νοιματα.
Η Περίοδοσ του ιδιαίτερου κινιματοσ του ςυμβολιςμοφ 

είναι από το 1880 ζωσ το 1910.
Βαςικι ιδζα του κινιματοσ. Η τζχνθ πρζπει να καταςτιςει ορατό το 

αόρατο. Κυριότεροι εκπρόςωποι
Μπζρντςλεί Ντε΄βίλ Ένςόρ Γκωγκζν

Ναμπί Κνοπφ Κλίμτ Μορώ Μοφν Ρεντόν



Κατευκυντιρια γραμμι του ςυμβολιςμοφ είναι θ αντίδραςθ 
του ςτον ρεαλιςμό και ςτο κετικιςτικό υλιςμό, ςτο όνομα 

τθσ πνευματικϊν και υπερβατικϊν ιδεϊν. 
τθν πραγματικότθτα δεν εξαντλείται αυτό που βλζπουμε ι 
ακοφμε. Οι αιςκιςεισ μασ επιτρζπουν να γνωρίηουμε μόνο 
ζνα μικρό κομμάτι και αυτό επιφανειακό, του κόςμου μασ.

Για να προχωριςει πζρα από το φαινομενικό και να 
πλθςιάςει το ανείπωτο, ο καλλιτζχνθσ απευκφνεται ςτο 

μυαλό μασ, ςτθν διαιςκθτικι ικανότθτά μασ, ςτθ ψυχι μασ.



Οι ηωγράφοι πλθςιάηουν ηωγραφίηοντασ , το αλλθγορικό 
και το ςυμβολικό κζμα προςπακώντασ να υπερπθδιςουν 

τθν πραγματικότθτα μζςα από τα όνειρά μασ.





Αλλθγορία είναι οτιδιποτε ςτον προφορικό ι γραπτό λόγο που 
εμπεριζχει υπαινιγμό και γενικά κρφβει νοιματα διαφορετικά από 

εκείνα που φαίνεται ότι δθλϊνει. υναντάται ςε ευρεία χριςθ ςτουσ 
αρχαίουσ λαοφσ, κακϊσ και ςτθν χριςτιανικι Παλαιά και Καινι 

Διακικθ. τθν αρχαία Ελλάδα χρθςιμοποιοφνταν για παιδαγωγικοφσ 
κυρίωσ ςκοποφσ, ςτθν Ακαδθμία του Πλάτωνα. Ακόμθ, ςτθ λαϊκι 

παράδοςθ, ςτθ ηωγραφικι και ςτθ λογοτεχνία κατά τον Μεςαίωνα και 
ςτουσ μετζπειτα χρόνουσ υπάρχουν πάμπολλα παραδείγματα 

αλλθγορικϊν εκφάνςεων.



















































Σα αρχζτυπα ςυχνά προςδιορίηονται 
ωσ ζχοντα ιςχυροφσ ςυμβολιςμοφσ 
ςε ζργα τθσ απϊτατθσ αρχαιότθτασ 
(μικροτεχνίεσ, καταςκευέσ, κτίςματα, 
κ.α.) και θ γνϊςθ τουσ κλθροδοτείται 

από γενιά ςε γενιά. Σζτοια 
παραδείγματα αποτελοφν π.χ. οι 

πυραμίδεσ, οι μονολικικοί κφκλοι, τα 
χαράγματα (ςπιράλ, αςτέρια, 

ςημεία, γεωμετρικά μοτίβα, κ.τ.λ.).
ιμερα, θ γνϊςθ για πολλά από 
αυτά τα απομεινάρια που ζχουν 

διαςωκεί, ζχει πλζον χακεί ςτθ λικθ 
του χρόνου και θ επιςτιμθ τθσ 

αρχαιολογίασ δίνει αγϊνα για τθν 
αποκρυπτογράφθςι τουσ…





























ΚΑΛΗ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΚΗ ΤΝΕΧΕΙΑ


